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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., G luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45.

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
P en tru  odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i ori

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

V o c i m a g ia r e
din incidentul

visitei Maiestăţii Sale la Bucuresci.
íntréga presă européná s’a ocupat 

cu visita Maiestăţii Sale la Bucuresci, 
fie care fóie din al seu punct de vedere, 
şi tóté îi atribue o deosebită impor
tanţă politică, mai cu séma cu privire 
la cestiuuea orientală şi în legătură cu 
acésta cu privire la tripla alianţă. Vom 
publica câteva voci din foile magiare, 
cari ne interesézá mai de aprópe. în
cepem cu „Egyetértés“, carea sub tit
lul „Ca l ea  la B u c u r e s c i “ scrie:

Dacă calétoriul dincolo de Braşov va lăsa 
hotarul unguresc, va vedea gravat cu litere 
gigantice în păretele de stâncă, ce se ’nalţă 
cătră cer, că acolo se începe patria poporului 
român, regatul român. în primul moment omul 
se opresce înspăimântat înaintea acestui stri
gătorii! semn, gravat în pétra, apoi primul 
sentiment, care ia expresie în faţa lui, ar fi 
zimbetul asupra acestei vanităţi copilăresci, 
dacă, nu ’i-ar trece ca fulgerul prin creer 
istoria celor douăzeci şi cinci ani din urmă 
ai României, bogaţi în resultate.

Ce era România în6â cu douédeci şi cinci 
de ani înainte? Nici atâta nu poţi susţină, 
că a fost concept geografic, pentru-că peste 
graniţele ei şterse şi 4> de schimbate, 
trecea  tu rcu l, ta ta ru l, m uscalul, de câ te  ori 
numai îi venea poftă, şi n’a fost popor, care 
sé fi putut opri în calea sa inimicul aducător 
de pericol, şi amicul viclén, dacă nu chiar cu 
arma, cel puţin cu acea putere morală, care 
i-o dă şi unui popor apăsat, pe cale de a se 
stinge, decimat, sentimentul de solidaritate.

România a<Jî e putere. Pe tóté terenele 
vieţii politice şi economice e un factor de 
însemnătate, şi la acel popor mic, despre a 
cărui sórte încă nici cu dóué decenii înainte, 
puterile europene au hotărît cu o simplă po 
runeă, aţii a mers în visită un gigant, sé ’1 
câştige de aliat în contra altui gigant. Cu 
întreg statul seu major, cu fruntea, cu partea 
cea mai excelentă, cu fala armatei sale s’a 
dus regele nostru în România, sé câştige de 
aliat făţiş la tripla alianţă o mână de omeni, 
care dacă se şi alătură la noi, cu íntréga 
puterea sa armată, abia ajunge cu un corp 
de armată al nostru.

Dela râsboiul din Crimea íncóce Ro 
mânia este călcâiul lui Achile pentru pace. 
Nu e pentru un diplomat încă o atât de 
grea problemă, ca şi aceea ce-i aştăptă pe de
legaţii din Bucuresci, pentru-că fibrele ner- 
vóse ale istoriei întregei Europe s« concen- 
trezâ în Bucuresci. Este făuria secretă acésta 
a intereselor rusesci, austro-ungare, turcesci, 
englese, terenul clocotesce necontenit sub 
piciére, ori ce se va întâmpla de acum în 
Europa, aceea în primul rend România o 
va simţi. Şi astăifi, nici dóué decenii încă de 
când contractul dela Berlin a alcătuit Ro
mânia din nimic, acesta ţâră cu tóté aceste 
e avută, independentă, de sine státatóre şi 
pentru amiciţia ei emulézá puteri, cari cu 
optsprezece ani înainte i-au pertractat întreg 
trecutul, întreg viitorul, în trei paragraf!.

România este exemplu splendid, că ideia 
naţională are putere miraculósá şi este un 
popor în Europa, o mână de omeni, fără 
rudenii, care ar puté sé şi-o însemne acésta. 
Când pentru prima-dată a fost vorba, ca re
gele României sé fie Carol, prinţul de Ho- 
henzoller, n’a fost om în Europa, care sé nu 
fi privit cu zimbet compătimitor ţâra acea 
mică, care au aruncat-o acolo ca pradă unui 
principe străin, sé aibă acela ţâră şi coróna, 
cu cari în lunile de tómna neguróse, ploióse 
se-şi póta omorî timpul şi sé şi alunge plic- 
tiséla. Acest rege Carol a devenit una dintre 
figurile cele mai măreţe ale seclului al XIX. 
El a fost german când s’a dus în România, 
descedent al casei regale din Prusia, încărcat 
cu tradiţii seculare, concepte false, cu pre- 
judiţii, a avut ínsé spirit mare, vederi poli
tice agere, ca tóté acelea sé şi-le alunge 
din inimă, şi a voit sé fie român cu trup, 
cu suflet.

S’a făcut român, şi ţâra sa mică ’şi-a 
iaca t-o mare, înfloritore. Dogmaticii dau din 
capete la vederea acestei preschimbări mi- 
raculóse, care s’a petrecut în inima regelui 
Carol şi încep a nu crede în nestrămutabili- 
tatea tradiţiilor seculare. Principele Carol s’a 
dus în o ţâră străină, ’şi-a dus o principesă 
străină de soţie, şi în acel pământ miraculos, 
din principele german a devenit un şovinist 
român şi din principesa germână cea mai 
mare poetă română. Norocósá ţâră, şi dacă 
este popor, care sé o privâscă cu invidie, 
atunci noi suntem acela, magiarii. Istoria 
tristă a trei sute de ani furtunoşi, sângeroşi,

ne légá de casa regală şi noi nici adi încă 
n’am ajuns acolo, unde a ajuns România în 
decurs de douéijeci şi cinci de ani. Milióne 
preste milióne au trebuit la spargerea stân
cilor dela Porţile de fer, poporul magiar le-a 
adus cu sudóre în speranţa, că din inciden
tul acesta va audi un cuvânt de recunoscinţă 
din gura regelui séu, dar s’a reîntors abătut 
fie-care magiar, pentru-că nici acum nu ni 
s’a dat sé vedem aceea rotundire a statismu- 
lui nostru care am avut drept sé-o aştep
tăm pentru executarea acestei opere exlusiv 
magiare.

Magiarul nici a<Ji nu e altceva, decât 
parte întregitore a monarchiei, un dinte de 
rótá în maşinăria aceea mare, care face sgo- 
mot necontenit şi se învârte fără întrerupere, 
dar nimic nu e în stare sé producă; care, 
ce e drept, din causa extensiunei sale celei mari 
şi a situaţiei sale norocóse, e putere, dară de 
o mie de ani are acea nefericire, că condu
cătorii ei politici sunt miopi şi fără minte.

Monarchia cu tóta siguranţa câştigă din 
amiciţia aceea, care ca eflux a acestei vi- 
site aduce pe România mai aprópe de tripla 
alianţă, dar pentru politicii magiari, dacă nu
mai nu s’a stins din inima lor şi cea din 
urmă scânteie de mândrie naţională mngiară, 
călătoria la Bucuresci aduce mare umilire. 
Acum, când faptul visitei a devenit neîndo
ielnic, când prim-ministrul român Sturdza 
deja a sciut, că se va întâlni pe pământul 
patriei sale eu conducătorii vieţii politice ma
giare, şi atunci pe politicii români separati- 
stici i-a ajutat în Transilvania şi cu câteva 
săptămâni înainte s’a resculat în contra Un
gariei în o vorbire plină de injurii.

Este incontestabil, că dacă nu ne-ar 
lega de Austria nemángáietórea nóstra si
tuaţie de drept public şi dacă ori-ce cuvânt 
de resbunare nu ar fi făcut imposibil cu 
corfa de bot a influinţei străine, ar fi şi în 
guvernele impotente, consumate, destulă pu
tere de a răspunde, dar aşa trebue să tăcem 
şi cum a Zis un senator înţelept cu câţiva 
ani înainte, cestia română trebue sé o tran
şăm pe cale socială. Nici în internul, nici 
în externul graniţelor ţărei nu putem face 
se se simtă documentele puterei sustinétóre 
de stat a magiarilor, şi aşa s’a putut în
tâmpla, că un Ziar din Germania cu mare 
trecere şi de altcum bine informat cu pro
vocare la Austria, şi în inaugurarea Porţilor

de fer a serbat victoria banilor germani, şi 
a operei germane.

Regele nostru acum a visitat curtea 
română, şi un cuvânt, un glas, un stég nu 
a semnalat, că el nu e numai împăratul Au
striei, ci e şi Regele Ungariei şi nimeni n’a 
declarat din curată curtuasie faţă de domni- 
toriul óspe, că mărgăritarul corónei Habsbur- 
gilor este Ungaria. Călătoria va avea mare im
portanţă cu privire la politica externă: România 
va fi împinsă de tripla alianţă ca un ic, de 
părete despărţitor între slavii de nord şi de 
sud, şi astfel posiţia monarchiei va fi întă
rită în Balcani, dar atâtea interese vitate ale 
magiarilor nici n’au ajuns la discuţie, şi fiind-că 
în anumite cercuri, nu înţeleg altceva sub 
interes al monarchiei, decât interesele Au
striei, — şi cu ocasia acésta noi suntem de 
pagubă.

România şi cestinnea orientală.
Un colaborator dela „N. Fr. Pr.“ a avut Zi
lele trecute o convorbire cu un bărbat de 
stat român, care s’a declarat şi despre visita 
Maj. Sale Monarchului nostru în România. 
Etă ce ar fi Z>s :

E meritul regelui Carol, că România 
s’a avântat atât de puternic în anii din urmă. 
Regel e vrea deocamdată să asigure numai 
liniscea şi pacea în România, ca să-şi póta 
desvolta ţâra mai departe. România nu póte 
aştepta nimic din împărţirea Turciei, şi toc
mai pentru acésta are o posiţiune deosebită 
între statele din Balcani. Bismarck deja cu 
ani înainte a caracterisat cu urmatórele cu
vinte chemarea României: România trebue 
sé fie acel zăvor de fer, care să închidă Ru
siei calea în Balcani şi spre Constantinopol. 
România s’a nisuit ca sé se íntárésca spre 
acest scop, şi speră că va fi un puternic spri
jin pentru desvoltarea pacinică a statelor din 
Balcan şi a Orientului. Din posiţiunea sa deo
sebită în care se află, are putinţă ca sé su
sţină cu Turcia cele mai bune relaţiuni. Re
gele Francisc Iosif I a voit să se convingă 
cu ochii sei proprii, că România póte să-şi 
ímplinéscá acéstá misiune; cu visita sa ca 
şi când ar fi Zis României: Bun lucru a-ţi 
făcut, sum îndestulit cu voi. Şi acésta e 
ceea, ce a făcut adâncă şi puternică împre- 
jiune asupra românilor fără deosebire de partid.

FOITA.
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare.)
La Num. 2613. 1806.

Despre general pardon.
Pré înălţatul Imperat al Romanilor, şi al Austriei 
Craiul Apostolic al Ungarii, şi al Bohemii, prin 

acésta face la toţi cunoscut, şi de scire.
Cesaro, şi ârăş Cesaro, Crăâscâ. şi Apostolicâscă 

Mărime, milostiveşte socotând, cum eă în Anul trecut 
pe şase Luni pană lu sfârşitul lui Aprilie data ce de 
obşte ertare (General Pardon) pentru al un cea în
cepută Bătae peste tot locul deplin nu sau putut 
vesti; pentru ca acésta milă a prea înălţatului îm
părat, şi acelor feţe să se facă cunoscută, care în 
ţări străine ăflându-se acei prin disa de obşte ertare 
vestite Mili la o hotărâtă vreme a fi părtaşi, ar pofti 
prin cuuoscinţa Greşalelor. şi prin íntóreerea înapoi; 
Acea de obşte ertare (General Pardon) încă pe opt 
luni al înlungi sau milostivit.

Intru aceşti prea înalte Rândueli urmare sau 
hotăiît:

a) Ca acésta milostivire de < bşte ertare din tâia 
(ji a Lunii lui Maiu acestui curgătoriu An, pănă la

{sfârşitul lui Decembre aşişderea acestui An, atât în 
ţările prea înălţatului împăiat, cât şi în alte ţări 
străine să ţin.

v) Tuturor Cătanelor fugite dela Cesaro, şi ârăş 
Cesaro Cráésca Armadie, care în curgerea acestor 
opt luni de bună voia sa la lăsata sa slujbă se vor ín
tórce aici în Ţară la vre o Comandă Militărâscă sau 
la vieun Regement sau la ori ce Deregătorie afară 
din Ţâră la Cesaro, şi 0răş Cesaro Crăeştile solii, 
sau la Vărbuneurile împărăţii sau la careva Cesaro., 
şi ârăş Cesaro Crăâscă óste, care este afară din Ţară 
se vor arăta, şi de călcarea Jurământului său le va 
părea rău, şi se vor făgădui cumcă de aici înainte 
statorniceşte vor rémáné în Cesaro, şi ârăş Cesaro 
slujbă, tótá pedépsa, de care au fost vrednici, că li 
se va erta, cinstea că li se va íntórce înapoi, de 
obşte nemutat, şi nevătămat să făgădueşte, şi să în- 
credinţâză, nu să face nici o osebire între fii Ţării, 
şi între străini, ori să află în ţările împărăteşti cele 
de Moşii, ori în ţări străine, toţi fără nici o împo
trivire, fără întârZiare., fără împedecare că să vor 
primi la obicinuita plinire a slujbei cei Cătăneşti, 
Greşala care o au făcut prin lăsarea stégurilor că în 
veci va fi uitată, precum şi pedépsa pentru cei de 
Ţară, de a le Confişcălui Averile, adecă: de a le 
lua pe sama împărătâscă începând dela Strajameşter 
în jos, şi luatele lor Averi li se vor da îndărăpt. 
Dacă Decj.ărtoriul, adecă : Cătana fugită după însciin- 
ţarea acestui General Pardon de bună voie că se va

íntórce la Regementul său, şi va fi harnic de slujba 
cătănăscă.

g) Dintre cei ce se vor íntórce înapoi, care să 
vor afla a nu fi harnici de slujba cătănii, în Cesaro, 
şi ârăş Cesaro Crăeşti de Moşie ţări în pace slobocji 
ca sé pótá lăcui li să îngădueşte.

d) Dela, întru aceste dóué aici mai sus însemnate 
articuluşuri pomenita şi făgăduita Milă numai aceia 
se închid afară, care afară de Greşala fugirii, şi nu 
alte răutăţi sunt însemnaţi.

e) Şi aceia de împărtăşirea cu acéstá Milă să 
lipsesc, care după vestirea acestii milostive hotărîri 
îş vor lăsa Stégurile sale: ba încă aceea şi cu pe- 
depsile, care în Articuluşurile milităreşti, pentru cei 
ce fug sunt hotărîte, să vor pedepsi.

s) Lră ca persónele, care prin Articuluşurile 
aici mai sus însemnate nu să închid afară de cătră 
ertare, la slujba sa, ce cu Jurământ întărită cu atâta 
mai cu mare cutezare, şi îndrăsnâlă sé se pótá ín
tórce, la toţi Generări, Obâşteri, şi alte Tisturi Că
tăneşti să porunceşte, că Ertarea pentru cei, ce să 
vor íntórce înapoi făgăduită cu sirguinţă sé se plinéscá, 
şi să fie cu fórte mare luare aminte şi spre aceea, că 
celea făgăduite celor, ce să vor íntórce şi prin alţi 
cu adevărat să se plinâscă.

(V» urma).
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România în tripla alianţă Diariul 
„Magyarország“ primesce scirea sensaţională, 
că cu ocasiunea visitei monarchului austriac 
în Bucuresci, s’a încheiat convenţie în scris 
cu privire la alăturarea României la tripla 
alianţă. In convenţie România se obligă a 
pune, în cas de resbel, pe picior de bătaie 
o armată de 150.000 soldaţi pe partea triplei 
alianţe.

„Neue Freie Presse“ néga, că între 
monarchii Austro-Ungariei şi României s’ar 
fi încheiat vr’o convenţie politică şi afirmă, 
că visita împăratului Francisc Iosif în Ro 
mânia a avut caracter curat privat. Consul
tările între Gfoluchovski şi Sturdza s’au în
vârtit singur numai pelângă cestiuni econo
mice.

Din parlam entul m agiar.
Şedinţa dela 30 Septembre 1896 n.

Casa magnaţilor.
De când cu discuţiunile cele mai în 

verşunate din causa proiectelor — a<Ji legile 
politice bisericesci, arare-ori a avut casa mag
naţilor o şedinţă mai bine cercetată ca cea 
de aiji.

La ordinea Z^ei a fost proiectul de lege 
despre judicatura curială şi afaceri electorale.

înainte de a se trece la ordinea 
s’au înaintat din partea baronului Vécsey Jó
zsef doué interpelaţiuni, la cari imediat s’au 
şi dat răspunsurile cerute.

Prima interpelaţiune a fost adresată 
prim-ministrului br. Bânffy, că ce e adevărat 
din svonurile despre disolvarea parlamentului.

La acésta prim-ministrul br Bânffy vés- 
punde imediat, că da, guvernul are inten- 
ţiunea de a cere dela Maj. Sa învoirea pen
tru disolvarea parlamentului, şi că casa mag
naţilor nu va avé alte şedinţe meritorice în 
sesiunea actuală.

Declaraţiunea hotărîtă a prim-ministrului 
a surprins pe toţi.

A doua interpelaţiune a fost adresată 
ministrului de interne Perczel în causa folo- 
sirei armatei la alegeri, în causa abusurilor 
electorale şi a compunerei listei alegătorilor.

La aceste întrebări ministrul îşi spală 
mânile, cjiccnd, că acestea tóté se refer la 
preşedintele alegerilor, la comisiunile de con 
scriere, apoi la comitetele centrale şi la Curie. 
Că pentru ce e el apoi ministru r e s p o n 
sabi l ,  a tăcut.

Cassa a luat răspunsul prim-ministrului 
1». cunoscinţă, dar pe cel al ministrului Per
czel nu, şi astfel conform dicisiunei cassei, 
acela se va pertracta în şedinţa viitóre.

S’a trecut apoi la ordinea (Jilei.
Primul vorbitoriu a fost ministrul de 

justiţie Erdélyi, carele recomandând proiectul, 
Zice, că paragrafii cari la cari părere ar fi în
dreptaţi contra bisericilor, nu sunt îndreptaţi 
contra acelora, ci sunt îndreptaţi contra per- 
sónelor, cari vor folosi lucrurile religiöse în 
scopuri de corteşire p.iofanând prin acésta 
însăşi dumnezeirea şi religiunea.

După ministrul Perczel i-a cuvântul 
archiepiscopul Samassa dela Eger, carele re- 
cunósce unele părţi bune în proiect, dar 
multe şi rtele, cari la desbaterea specială vor 
trebui delăturate. Primesce proiectul în ge
neral.

Contele Keglcvich István încă îl primesce 
în general cu escepţiunea unor părţi, cari 
dacă s’ar primi, ar produce frecări îndrep
tate contra naţionalităţilor şi contra confe
siunilor, ér el n’ar puté fi liberal faţă de 
unii şi antiliberal faţă de alţii..

Venind lucrul la votare, cassa primesce 
în general cu unanimitate proiectul înaintat.

După pausă de 5 m. trecându-se la 
desbaterea specială, la §. 3 p. 7 şi 8 se ri 
dică contele Zichy Ferdinánd, carele a propus 
un punct nou de înţelesul, că aceea nu umblă 
ca din codul penal să se iee părţi neînsemnate, 
ér cele principale să fie ignorate. Intre al
tele voesce să se declare şi aceea, că în 
c o n t r a  l e g ă t u r i l o r  cu A u s t r i a  nu 
e s t e  p e r mi s  a agi t a.

Ministrul combate pe Zichy Z'^önd: că 
d i s p o s i ţ i u n i l e  î n d r e p t a t e  c o n t r a  
a g i t a r e i  c o n t r a  A u s t r i e i  nu  le 
p ó t 6 p r i m i ,  de  ó r e - c e  a t u n c i  n i 
me n i  n ’ ar p u t é c a n d i d a  cu p r o g r a m  
48-ist.

M a j o r i t a t e a  ca s e i  a p r i m i t  
m o d i f i c a r e a  p r o p u s ă  de Zi c hy .

Tot Zichy pretinde eliminarea punctu
lui 9. dicând, că nu preoţimea influinţăză 
asupra alegătoriler, ci guvernul asupra preo- 
ţimei, când demandă episcopilor, ca pe cu
tare ori cutare capelan să-l transfereza şi 
astfel folosesce biserica în scopurile dânsului 
(aprobări din partea episcopilor.) Punctul 
acesta e profanarea bisericei şi a religiunei. 
Ministrul se apăra din tóté puterile, dar ma
j o r i t a t e a  a p r i m i t  şi a c â s t ă  m o d i 
f i car e  p r o p u s ă  de Zi chy.

§§-ii 3—168 au fost primiţi întocmai, 
dar §§-ii 169 şi 170 au fost respinşi tot la 
propunerea lui Zichy.

Beci f-ul negru, 169, hamei paragraful, 
a fost respins.

Ceialalţi paragraf! au fost primiţi fără 
discuţiune şi astfel după âutenticarea proto- 
tocolului, şedinţa a fost încheiat la 3 óre 
30 m. p. m.

Din municipiul comitatului 
Sibiiu.
Si b i i u ,  23 Sept. 1896.

A (li s’a ţinut adunarea generală ordi
nară de tomnă a comitetului municipal al 
comitatului Sibiiu.

Adunarea s’a presidat de câtră corniţele 
suprem G. Thalmann.

Presenţi au fost fórte puţini membri, 
dintre români erau de faţă: Boiu Zacharie, 
Cristea Nicolae, Cosma Parteniu, Dr. Brote 
Aureliu, Tilea Onoriu, Dr. Vecerdea Nicolae, 
Manta loan, Dr. Beu, Florian Valeriu, Ver- 
zariu Emil, Imbăruş Petru, Dr. Leményi Li- 
viu, Voilean Mateiu, Hannia loan, Ghibu loan, 
Dr. Stroia loan, Popa loan, Dr. Barcian D. P.

Desbatere a provocat punctul privitor 
la votarea unui arunc de 1 % % pentru sco
puri de natură agronomică. In sesiunea anu
lui trecut comisiunea agronomică a comita
tului a fost îndrumată să studieze cum s’ar 
puté face în acest comitat muntos o economie 
de vite, şi o brânzărie, care în privinţa calităţei 
să stea pe o tréptá cu instituţiunile de asemene 
natură din alte state. Deóre-ce în comitatul 
acesta românii sunt economi de vite, propu
nerea venia si în favorul populaţiunei române. 
Comisiunea economică nu a lucrat nimica, 
motivând nelucrarea cu împregiurarea, că 
guvernul ţărei încă s’a ocupat şi se ocupă 
încă cu asemene instituţiuni economice.

Dr. Aurel Brote propune, ca percen- 
tele cerute ( l1/2) pentru scopuri economice 
să nu se voteze, comisiunei agronomice să i 
se dea vot de neîncredere pentru că nu a 
împlinit o misiune ce i s’a dat în anul trecut, 
totodată să fie îndrumată a continua lucrarea 
în sensul conclusului din anul trecut.

Propunerile dlui Dr. Brote au fost spri- 
ginite numai de voturile românilor presenţi. 
Prin urmare au cădut, chiar şi conclusele 
adunării generale din tómna anului 1895, şi 
comisiunei agronomice 'i-s’a dat decret de a 
nu mai lucra nimica, când e vorba de a se 
face ceva şi în favorul românilor, cari for- 
mézá marea majoritate a populaţiunei comi- 
tatense.

Asemenea s’a urmat şi cu aruncul de 
7s% spre a acoperi spesele făcute cu casa 
sáséscá dela expesiţia din Budapesta. Nea
jungând sumele votate în anul trecut, s’a 
căruţ din nou arunc. P. Cosma a declarat, 
că românii rămân consecuenţi ca în anul 
trecut, şi spre acel scop nu votézá nimica. 
Au votat deci toţi românii în contra arun- 
cului, compatrioţii saşi, se înţelege, toţi au 
fost pro.

La statutul despre cârcime şi beuturi 
au dat ansă la mai înfocată desbatere. Co 
munelor din jurul Sibiiului: Guşteriţa, Cis- 
nădia şi Cisnádióra li s’a dat drept să ţină 
deschisă crîşmele mai mult. La propunerea 
deputatului Dr. Lemény, acest nefericit favor 
s’a dat şi comunelor Gurarîului şi Răşinariu, 
din considerare la excursioniştii sibieni, cari 
cercetâză véra acele locuri.

Nu s’a primit propunerea preotului Fio 
rianu de a se pune depărtarea dintre biserici, 
scóle şi crîşme dela 50 la 100 de metri.

Obiect de importanţă a mai fost con
tractul, care e să se încheie cu concesio
narii călei ferate Sibiiu-Agnita în ce privesce 
liferarea de petriş. In contract era luat un 
punct, ca pentru liferarea de petriş să se ia 
pe 50 de ani obligământul de a se solvi 
anual 13,000 fl. Deputatul Onoriu Tilea ro
mânilor propune neaprobarea contractului care

e oneros pentru comitat cu obligământul pen
tru 50 de ani înainte, fără a se sei că avem 
sau nu avem trebuinţă de acel petriş.

Arz von Strassenburg spriginesce pro
punerea comitetului permanent.

P. Cosma e de părere, că noi nu pu 
tem hotărî nimica cu aceşti concesionari, pe 
cari statul încă nici nu ’i-a acceptat. Afa
cerea încă nu a trecut prin parlament, deci 
se nu primim lucrul.

Lucrurile sterile dintre Agnita şi Sibiiu 
nu merită jertfe, deci cum putem noi obliga 
pe 50 de ani, cine scie peste 50 de ani în 
ce mod se va face comunicaţi unea. Şi aşa 
dăm pentru drumul de fer 20% deci acuma 
să nu ne grăbim pănă va rescumpăra statul 
dela noi linia principală Sibiiu Turnu roşu.

Propunerea lui Tilea cade, o avut nu
mai voturile românilor.

Asemenea cade propunerea dep. P. 
Cosma de a nu se da anticipaţiunea cerută 
de cătră concesionarii acelei linii pentru în- 
ceparea lucrărilor.

La punctul 59, unde comunei bisericesci 
Dobârca i s’a dat pe séma unui edificiu sco- 
lariu un loc afară din comună, în un vârf de 
dél, dep. Voileanu a propus restituirea actelor 
la representanţa comunală spre a căuta pe 
séma scólei un loc mai potrivit. Chiar şi 
acăstă propunere a că(j.ut, spriginindu-o nu
mai puţini români, câţi mai erau presenţi.

Şedinţa s’a închis fără vre-un alt in
cident de importanţă pentru public, la órele 
5 p m.

A dunarea generală
a

„Societăţii pentru fond ie teatru român.“
„Societatea pentru fond de teatru 

român“ şi-a (inut adunarea sa generală 
din anul acesta în Făgăraş la 27 şi 28 
Septembre a. c. n. sub presidiul d-lui 
Iosif Vulcan. După serviciul divin, ea 
a fost deschisă prin urmă toriul discurs 
presidiul :

Onorabilă adunare generală!
Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru naţional român vine la d-v0stră, dómne- 
lor şi domnilor, cu un stég, pe care strălu
cesc cuvintele: „cultură naţională“.

Nu ne-am îndoit un singur moment, 
că presentându-ne între d-v0stră cu devisa 
acésta, avem să fim bine primiţi, căci Făgă
raşul şi ţinutul său au pagine frumóse în 
istoria desvoltării nóstre culturale; ér’ gene- 
raţiunea de acum nu póte decât să urmeze 
pe calea înaintaşilor ei.

Văcjendu-vă dar’ grupaţi în giurul sté- 
gului nostru cu râvna de a-’l sprigini cu 
concursul d-vóstrá moral şi material: din ca
pul locului ’mi-se impune datoria se vă mul- 
ţămesc, în numele societăţii nóstre, pentru 
primirea ce faceţi ideii, pe care o representăm.

Nu ne mirăm de loc de acésta, căci 
astăzi nu este idee care întru atâta să fră
mânte tóté inimile românesci, ca ideia cul
turii naţionale.

Ea ne stăpâneşte pe toţi, cu o putere 
elementară, căreia trebue să ne închinăm.

Pentru ea trăim, pentru ea jertfim tot.
Şi cu cât pedecile se vîră mai mult în 

cale, cu atâta zelul de stăruinţă ne cresce şi 
forţele ni-se oţălesc.

De unde acăstă însufleţire?
Am învăţat o în scoli ?
Nu.
Este o caracteristică a sângelui no-tru. 

O moştenire dela strămoşi, cari preţuiau mai 
mult limba lor, decât vi0ţa.

O dogmă sfântă, care ne învaţă, că iară 
cultură naţională avem să perim, că ea este 
paladiul existenţei nóstre.

O pârghie de frunte a culturii naţionale 
este teatrul, care îşi deschide porţile tuturor 
şi răspândeşte lumină de sus şi pănă jos chiar 
şi în massele poporului care nu scie carte.

Etă cuvântul pentru care tóté naţiunile 
civilisate au întemeiat teatre şi le susţin cu 
jertfe mari.

Noi românii din acésta monarchie încă 
n’avem teatru, şi t0tă mişcarea nosti'ă de pe 
terenul acesta se reduce la representaţiile de 
diletanţi, printre cari în locul prim trebue 
să punem corurile vocale ale ţăranilor noştri 
de prin Bănat.

însă tocmai pornirea din popor a ace
stor mişcări arată învederat, că a sosit timpul

să ne gândim şi noi de mulţumirra trebuin
ţelor nóstre scenare, şi astfol a isbucnit ideea 
să înfiinţăm un teatru naţional.

Idee îndrăsnăţă, căci la realisarea ei se 
cere un capital mare şi pe noi nu ne ajută 
nimeni.

Trebue să adunăm numai noi dela noi, 
crucer cu crucer, tot ce putem da din pri
sosul câştigat cu sudórea feţei nóstre.

Cu tóté acestea nu ne-am spăriat.
Ori cât de mare şi ori cât de neajuns 

ni-s’a presentat fondul trebuincios, ne-am 
aşeZat încrederea în consciinţa de element 
de cultui’ă a némului nostru, şi ne-am pus 
pe lucru.

Am sciut, că veleităţi confesionale, fre
cări politice, neînţelegeri sociale, ambiţii şi 
antipatii personale, câte odată ne pot desbina, 
dar când ni-se cere spriginul pentru cultură 
naţională, toţi românii cinstiţi uită supărările 
lor şi dau mâna frăţesce spre a ’şi face da
toria pentru scopul sfânt.

Şi nu ne-am înşelat.
în rîndurile nóstre, ba chiar în capul 

întreprinderii, am văZut bărbaţi, cari pe alte 
terenuri profesăză vederi opuse, — aici însă 
lucrau în conţelegere, dându-şi cea mai bună 
parte a sufletului lor.

Acésta conlucrare frăţ0scă a produs re- 
sultatul material de astăZi; acâstă armonie 
să ne fie devisa şi în viitor, şi atunci să fim 
siguri, că scopul nostru se va atinge mai 
curând, şi ne vom vedé visul cu ochii.

învitându-vă cu t0tă inima, dómnelor şi 
domnilor la acéstá lucrare culturală-naţională, 
deschid adunarea generală.

(Va urma.)

Noutăt i .j
Distinoţiuin. Cu ocasia deschiderei 

canalului dela Porţile de fer, M. Sa regele 
Carol a distins pe prim-ministrul unguresc 
Bânf fy şi pe ministrul de lionveZi F e j é r 
v a r i  cu marele cordon al Stelei României; 
ér pe miniştrii W l a s i c s ,  Da n i e l ,  Io-  
s i ka ,  E r d é l y i  şi L u k á c s  cu marele 
cordon al corónei României.

** *
Budgetul austriac pro 1897. In

şedinţa dela 1 Octobre a. c. n. a fost presentat 
parlamentului austriac budgetul pro 1897, 
în care se priliminézá un plus de o jumătate 
de milion.

** #
Stégurile niagiare la Porţile de 

fer. Durere mare şi indignaţie teribijă a pro. 
dus între imgiari faptul, că la sărbarea dela 
Porţile de fer stégurile magiare au fost slab 
representate şi astfel „independenţa“ Unga
riei n’a fost scósá la ivélá. A fost interpelat 
Bânffy în cestia acésta de mai mulţi depu
taţi. La interpelaţii Bânffy a răspuns, că el 
a văZut la Porţile de fer şi stéguri ungu- 
resci . . . .  pe cele trei păhare din cari au 
beut regii a fost inscripţie magiară . . . .  foile 
străine sunt pline de recunoscinţă faţă de 
Ungaria, şi acésta dovedesce, că Ungaria a 
fost representată în modul cuvenit. Foile 
oposiţionale nu sunt îndestulite cu respunsul 
ministrului.

** #
Fóie română în Şimleul Silvaniei.

„E. H “. aduce vestea, că la primăvâră se 
va înfiinţa în Şimleul Silvaniei o fóie poli
tică română, care va apără de trei ori 
pe săptămână, ér mai tâi'Ziu în tóté Z>_ 
lele. Nu ne spune însă cu ce feliu de colorit 
politic. Ea va avé titlul: „Revista „Silva
niei“ şi se va tipări în tipografie proprie 
pentru a cărei înfiinţare s’a şi constituit deja 
o societaie pe acţii. „E. H “. să teme de pe 
acum, că numita fóie nu va contribui la în
frăţirea magiară-română. Noi încă ne temem 
de acésta, dar causa acestei temeri noi 
nu o aflăm în fóia română ce încă încă nici 
n’a apărut, ci în foile magiare, cari nu vréu 
să scie decât de interese magiare cu totala 
n6stră nedrepţăţire.

** *
Năseudeni la exposiţia mii len ară.

„K.“ aduce scirea că, o cătă de 80 de români 
şi alte némuri din cercul Năsăudului au că
lătorit la Budapesta pentru de a vedé exposiţia 
millenară magiară. între excursionişti ar fi 
fost mai mulţi preoţi, jnZL notari şi învăţă
tori, majoritatea însă e din agricultori; con
ducătorii! a fost protopretorele cercual Bodó 
Kálmán.
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Deputaţi italieni în România. Două

zeci şi şepte deputaţi italieni, cari au luat 
parte la conferenţa interparlamentară din est 
an la Budapesta, după terminarea sărbărilor 
dela Porţile de fer au mers în România în 
trunte cu márciusul Pandolfi, spre a-şi face 
idee despre situaţia de acolo. La Verciorova 
au fost întimpinaţi de V. A. Urechiă şi con
duşi de el în capitală, unde călăuziţi şi de 
domnii: Sihleanu, Rutculescu, Fleva, Grădiş- 
teanu, au visitat tóté aşefjămmtele culturale. 
In grădina Bragadir li s’au făcut ovaţiuni, 
s’au cântat în onórea lor mai multe piese 
italienesci, imnul italian şi imnul regal ro
mân. Joi, deputaţii şi -senatorii români au 
arangiat un banchet în onórea lor. Banche
tul a fost presidiat de Dim Ghica, presiden
t s  senatului, şi de P. S. Aurelian, presiden
tul camerei. Au visitat apoi Curtea de Ar
geş. Sóra s’au re’ntors în capitală, unde co
lonia italiană a arangiat banchet în onórea 
lor. Vineri au fost în SiDaia, unde au fost 
presentaţi Mai. Sale Regelui. Sâmbătă au 
visitat podul peste Dunăre la Constanţa, de 
unde au plecat cu vaporul „Cobra“ la Con- 
stantinopol.

* *
Profanarea métaniilor. „Alkotmány“ 

dela 29 Sept. a. c. aduce scirea primită dela 
un raportor al seu, că într’una din Dumine
cile trecute a trecut pe dinaintea cafenelei 
„Ferencz Iózsef“ din Budapesta un car în
cărcat cu gunoiu, în care şedeau mai multe 
persóne, fie-care îmbrăcate altcum. Intre 
aceste persóne obscure era şi un individ îm
brăcat în haine călugăresci şi cu 3—4 pă 
recbi fie metanii în gruinării. Dupăce „AJ atrage 
atenţiunea capitanatului şi a procurorului, 
asupra acestui fapt batjocuritor de cele sfinte, 
întrăbă nu cum-va a fost carul acesta car mi
lenar de reclam pentru cuibul de imoralităţi
din Budapesta, numit „Ös Budavár“.

** «
Jurământul fals. Foile magiare pu 

publică după „Aradi Közló'ny“ urmátórea în
tâmplare, care ar avé loc şi în cel mai sen- 
saţional roman :

In 4'lcle trecute în biserica din Galşa. 
îngenunchea înaintea statuei Feciórei Maria 
o nevastă. Biserica era góla; numai un băr
bat sta lângă femeea ce îngenunchea. Fe
meia se jura cu mânile ridicate spre ceriu, 
ér bărbatul o asculta. Deodată însă nevasta 
ţipă teribil, se apucă de inimă, şi cade ame 
ţită dealungul padimentului. Bărbatul o a 
dus acasă, unde s’a deşteptat puţin, apoi 
ér şi-a perdut consciinţa şi a murit curând.

Ca comentar la acésta întâmplare, tra
gică, numita fóie aduce urmátórea istorisire. 
Agricultorul Vass Mihály din Galsa deja de 
mult îş bănuia cu necredinţă pe tinăra sa ne
vastă şi nu se putea linisci de loc din causa 
jalusiei, cu tóté că acésta nu se referea la 
present, ci la trecut. In sfârşit în filele trecute 
nu s’a mai putut răbda, ci a <jis femeei : Vino 
cu mine la bisor că şi dacă eşti curată, jură 
înaintea statuei Maicei-Fecióre, că nu ai avut 
amant. Femeia a fost gata şi la acésta. Ei 
au fost într’una din Sâmbetele trecute după 
amécji în biserică şi nevasta lui Vass Mi
hály se jura pe curăţenia ei ca fată. Când 
după jurământ au ajuns acasă şi s’a trezit 
din leşin, şi-a chemat bărbatul la pat şi i-a 
mărturisit cu pocăinţă, că a jurat strîmb, 
căci a avut deja ibovnic încă înainte de a 
o lua el în căsătorie. Puţin după mărtu
risire a murit. Cadavrul i l’au secţionat 
medicii şi au constatat, că a murit de apo 
plexie de inimă. Poporul însă Z>ce> ca a
murit din frica căci a jurat strîmb 

** *
Dela serbările aşt (ţării petrei iun 

damcntale la statua regelui Matia în 
Cluş, éta. ce scrie raportorul lui „B. H “ 
dela 1 Octobre : A bătut extraordinar la ochi 
demonstraţiunea liniştită, ce au înscenat pre
laţii naţionalităţilor împreună cu clerul lórin 
ferior. Archiepiscopul dela Blaş Mihályi şi me- 
tropolitul dela Sibiiu Miron au fost invitaţi 
dar s’au excusat şi nu s’au presentat la pu
nerea solemnă a petrei fundamentale. Müller 
episcopul săsesc nici nu şi-a excusat remâ- 
nerea. Parochii gr.-cat. şi gr. ort. din Cluş 
şi-au aflat de lucru în provincie, si n’au bi
necuvântat stégül millenar. Lönhardt, epis
copul catolic de fapt e morbos, dar óre-cum 
s’a întrelăsat a se îngriji pentru substituirea 
lui, aşa, că evlavioşi magnaţi catolici arde
leni, cu mare părere de râu, ba cu indigna- 
ţiune, au véijut de lângă cortul regal, că ni

meni nu e de faţă la fundamentul statuei 
lui Matia cine se execute obicinuitele lovi 
turi de ciocan în numele bisericei catolice. 
Intrégá serbarea însă a avut un astfel de 
caracter patriotic însufleţit dar mai cu sémá 
naţional încât tóté neajunsurile acestea nici 
n’au fost observate din partea publicului evla
vios ce serba.

Póte, că tocmai prevederea acestui ca
racter de tot naţional (magiar) a sérbátórei 
a făcut pe lângă altele, ca numiţii prelaţi 
sé absenteze dela aceste festivităţi.

** *
Foc mare î n  Tanger. în Fez a ars

de tot partea oraşului locuită de evrei; sunt 
fórte mulţi morţi.

** *
Neciolog. Subscrişii cu inima înfrântă 

de durere anunţă, ca mult iubita soţie, mamă 
fiică, soră şi cumnată Elena Hosszú născ. 
Lázár, după un morb îndelungat, şi-a dat 
nobilul suflet în mânile creatorului, în 2 Oc
tobre a. c. la31/2 óve p. m. în etate de 35 
ani, după 16 ani fericitei sale căsătorii, lă 
sând după sine o jale pátrundétóre.

Osemintele defunctei se vor înmormânta 
în 4 Octobre a. c. (alaltâeri Red.) la 3 óre 
după amiacji, din casa proprie, strada Wes
selényi Nr. b. 1. în cimiterul comun din loc, 
după ritul greco-catolic.

Ér parastasul pentru odichna sufletu
lui reposatei, se va celebra în biserica gr.- 
cath. locala în 5-a Oct. a. c. la 8 óre a. m.

Fiei ţărina uş0ră şi memoria binecu 
vântată.

Cluş, 2 Octobre 1896.
Ladislau V. Hosszú, jude la tabla reg. 

ca soţ. Anizia, Elena, Alecsandrina şi Iosif 
ca prunci. Aurelia fiica vitrégá şi bărbatul 
Dr. Laurenţiu Petrie. Vasiliu Lazar proto
popul gr.-cath. a tractului Sigetul Marinaţiei, 
ca tată. Andreiu, Alecsandru şi Susanna 
Lázár, ca fraţi şi sórá. Anna Ivasco şi Mar
gareta baronesa de Stroica ca cumnate.

Corespondenţă particu lară
a „Telegrafului Român".

Valea Haţegului, NucşOra, la 10 Septembre 1896 v.

Onorate domnule redactor !
în nrii 90 şi 91 ai preţuitului d-vóstre 

Ziar „Telegraful Român“ din a. c., învăţă- 
toriul Nicolae Sânzian din Haţeg, se produce 
la adresa mea cu o grămadă de expectora- 
ţiuni, nisuindu se a dovedi prin acelea, că eu 
aşi fi un râsvrătitor şi intrigant.

Aserţiunile dlui învâţătoriu neputându-le 
lăsa fără a-mi face observările la ele, în spe
ranţa, că onorata redacţiune îmi va da posibi
litatea a reduce la valórea lor adevărată acele 
expectoraţiuni ale dlui învâţătoriu Sânzian, 
îmi iau libertate a ’mi face observările în ur
mă tórele :

Te înşeli domnule învâţătoriu, dacă crecji, 
că eu pe mine mâ ţin de un totum factum, 
ér pe alţii de nulă, pentru-că după a mea 
crescere, nu mâ ţin mai mult decât sum, şi 
modestia ’mi-a fost în totdéuna o virtute, pe 
care D-ta nu o ai, ceea-ce o documentâză 
tótá purtarea D-tale, dar mai cu séma pur
tarea în disputa actuală, când treci dela 
obiect şi te atingi de lucruri personale şi 
familiare chiar. D-ta nu bagi de sămă, că 
prin modul cum cerci a vindeca un râu, în
chipuit, de care ar suferi biserica şi şcola de 
sub îngrijirea mea, mai mult strici decât 
diregi.

Afirmi die învâţătoriu, că eu în loc de 
a-ţi răsturna aserţiunile d tale m’am demis la 
personalităţi. Vedi, aci eşti în rătăcire com
pletă, pentru-că eu nu m’am depărtat dela 
obiectul nostru de discuţiune, şi nici la per
sonalităţi nu m’am demis, cum te-ai demis 
D ta. Eu am arătat şi criticat lucrurile im
parţial, apoi dacă critica bine meritată, e 
personalitate, atunci e vai de lume, căci atunci 
e a se obţină dela criticare, ceea-ce ar in- 
volva în sine, că trebue lăsat fie care a-şi 
juca mendrele cum îi place. Eu cred că 
d-tale şi celor de o mână cu D ta, ţi-ar con
veni aşa ceva, însă nu iartă salutea publică; 
aceea are mai mari pretensiuni decât intere
sele personale ale D-vostră, şi astfeliu de dragul 
cuiva nu va stârpi nimenea critica din lume.

D-ta tragi la îndoălă, că eu aşi fi făcut 
ceva în decurs de 20 de ani pentru parochia 
mea. Cu tóté, că nu te recunosc de compe
tent a-ţi da raport despre faptele mele, ne-

fiindu mi nici un felin de autoritate, dove- 
dindu-te şi de parţial şi şi de pătimaş, totuşi 
din considerare cătră on. public, îmi voiu 
ţină de datorinţă a-ţi respinge acusele ne
drepte şi a-’ţi dovedi prin autorităţi com
petente de neadevărate aserţiunile cu cari 
debutezi contra mea.

Află deci die învâţătoriu, deşi prea bine 
se scie, că eu în decursul acestor preste 20 
de ani, mi am dat tótá silinţa, şi m’am silit din 
tóté puterile a cresce poporul în frica lui D-<jeu, 
şi a forma din el un element de ordine, ce
ea-ce laudă Domnului, ’mi-a şi succes, deşi 
acest popor la venirea mea în acésta comună 
era cu totul destrăbălat şi nepăsător de tot 
ce e bun pe lume, rătăcit şi străin de bise
rică, ér astătji în Dumineci şi sărbători mari 
biserica e îndesuită de el, spre a asculta 
serviciul divin, şi spre a fi mângăiat şi fi
niseit în cele sufletesci, ceea-ce o recunosci 
şi D-ta, că poporul meu este „bun şi blând“, 
ceea-ce pentru mine nu este altceva, decât 
o satisfacţie, căci acésta e şi chemarea unui 
preot, de a face pe poporul seu spre a fi 
„bun şi blând“.

Tare greşesci die învâţătoriu, când îmi 
descrii edificiul şi curtea bisericei şi cimiteriul 
aşa precum le descrii.

Să vedem biserica. Aceea vedem că e 
Zidire edificată din pétrá, văcăluită. văruită, 
acoperită, ér internul ei zugrăvit peste tot, 
podită şi provâdută cu tóté recuisitele de 
lipsă pentru serviciul divin, cărţi, vestminte 
pentru doi-trei preoţi, destul de spaţiosă, forma 
după-cum au bisericile vechi; ca dovadă vedi 
descrierea acesteia în raţ ociniul parochiei 
după văzute, şi nu după închipuiri precum 
o descrii D-ta. Sigur prin descrierea ei falsă 
ai voit sâ mâ batjocoresci pe mine, dar nu 
’ţi a succes şi aşa D-ta însuşi pe D-ta te-ai 
batjocorit.

La venirea mea în acésta comună, bi 
serica nóstrá nu dispunea de nici un felin de 
avere în bani, dar astădi la stăruinţele mele 
da, şi s’au cumpârat un loc nou pentru ci- 
miteriu, pe care ’l-am îngrădit cu pétrá, 
la un loc cu cel vechiu, şi totuşi biserica mai 
dispune şi de o avere în bani óre care. Er 
îngrăditura cimiteriului dta die învăţător ai voit 
sâ o ve<ji de lemn, şi nu de pétrá, aşa pre
cum ’ţi-a imaginat şi despre funia dela clopote-

Etă ce am mai făcut: 3—4 creştini din 
parochia mea, înainte de venirea mea aici, au 
fost cuprins din pământul bisericei o bună parte, 
contra cărora, cu concediul autorităţilor nóstre 
bisericesci, am intentat proces pe spesele mele 
proprii, care s’a şi finit în favorul bisericei 
nóstre, despre ce la timpul seu am raportat 
şi la locurile competente bisericesci.

Referitoriu la şcdlă se vedem cum stă 
cu cjisele D-tale die învâţătoriu:

La venirea mea nici pomenire de şc0lă, 
şi numai după aceea încetul cu încetul am 
putut ajunge ca să-şi iee un modest început, 
întâiu pe lângă un salariu mai mic, astăzi 
pe lângă un salariu corâspundâtoriu legilor 
în vigóre. Totdéuna la timpul seu am stă 
ruit a se deschide concurs, pentru a ne câ
ştiga un învâţătoriu cualificat, ér în caşuri de 
lipsă am substituit eu pe învâţătoriul. Fie-mi 
ertat a-ţi spune, că substituirea pentru mine 
ca preot bătrân a fost o sarcină grea şi dacă 
am primit, acésta am făcut-o pur şi simplu 
numai din interes cătră şc0lă, căci nefiind 
cine sâ fie învăţător ar fi fost sistată.

Deci spunem acum die învăţător, că 
óre era mai bine, dacă nu primiam substi
tuirea şi prin acésta perdearn scóla? Apoi că 
s’au perondat mai mulţi învăţători, nu e a 
mea vina, ci a sărăciei poporului, carele n’a 
putut presta salariul corespumjătoriu, ca să 
putem căpăta un învăţător cualificat stătătoriu.

Că scóla încă nu e edificată, aceea 
este a se atribui ărăşi stărei misere a popo
rului, şi nu indolenţei mele, căci eu pentru 
susţinerea scólei, totdéuna m’am luptat, dar 
cu deosebire m’am opus nisuinţelor de a se 
cassa scóla confesională. Cred ca şi D ta ; 
încă îţi mai aduci aminte de acele tim 
puri, dacă patima nu te-a orbit de tot. Apoi 
află şi aceea, că la venirea mea ca preot 
aici în Nucş0ra, nu am aflat nici loc de 
casă, nici casă parochială, eu însumi am 
şecjut în casă închiriată, dar la stăruinţa mea, 
s’a procurat loc de casă în mijlocul co
munei, aprópe de biserică, loc de frunte. în 
strada principală, şi pe care tot la stăruinţele 
mele, s’au edificat casă cu dóue încăperi, 
cămară, pivniţă, cuptoriu, cuină de vară,

o şură mare cu trei graşduri, lângă care 
supraedificate, şi se află şi o grădină cu o mul
ţime de pomi.

Pentru mai buna încredere atât din 
partea P. O. redacţiuni, cât şi a On. public 
cetitoriu, cumcă: tóté menţionatele mele aser
ţiuni, atât cele referitóre la biserică, cât 
şi cele referitóre la scólá, sunt drepte şi 
adevărate, drept dovadă alătur dóue documente, 
date şi subscris din partea comitetului nostru 
parochial gr.-or. din Nucşdra.

(Documentele respective se află la noi. Red.)

împărtăşirea mea din ajutoriul de stat, 
pe Domuiata nu te impórtá (impórtá însă 
biserica. Redacţiunea.) pentru-că d-ta nu eşti 
în drept a mă trage la răspundere; ca preot 
sărac, şi cu familie, voiu fi având şi eu lipsă 
de acel ajutoriu, căci dacă nu aş avea lipsă, 
chiar nici la stolă nu aş reflecta — şi că 
acel ajutoriu l’am depus la o cassă de păs
trare óre care ârăşi nu te impórtá, pentru că 
ca tată de familie a trei copii, pe care îi aveam 
aprópe deodată de ai purta la scólá, a căror 
greutăţi şi sarcine, numai acela le simte, 
care le şi pórtá, trebuia să mă îngrijesc pe 
óre-care cale de ei.

In corespondenţa D-tale din Nr. 50 a 
n 1 elegrafului Roman“ din a. c. te provoci 
la un manuscript de al meu ca document, ve<Ji 
Dne, despre mărginirea facultăţilor mele spi 
rituale şi în corespondenţa D-tale din Nr. 90 
91 a „T, R“. a. c. (jici că eu ’ţi-l'aşi fi dat 
şi tot D-ta, (Jici, că noi nu am fost amici nici 
odată, urméíjá deci de sine, că numai în 
mod extraordinar au putut ajunge acel ma
nuscript în proprietatea D-tale, şi D-ta faci 
acum us neertat de el.

La asemănarea parochiei mele cu o 
vacă grasă şi bună de lapte, te întreb die 
învâţătoriu : de unde ai cunoscinţă despre 
acésta? Să cunosci starea adevărată, den nu 
m’ai invidia.

Referitor la salutari observ numai atâta, 
că acelea sunt impuse prin legile convenţio
nale de bunacuviinţă ca să se facă în limba 
pricepută de cel ce-1 saluţi. Póte dl învăţă
torii! Sânzian e priveligiat în privinţa acé
sta. Eu însă nu suni, şi cred ca nu sunt 
nici alţii.

Numaj ura şi pizma, te-a răpit şi la 
aceea ca să afirmi, că mă ocup şi cu cămătăria. 
Deci tóté aserţiunile Dtale publicate în nu- 
merii sus menţionaţi, le declar de min
ciuni, şi ca pe atari le resping cu indigna- 
ţiune ; alt cum despre D-ta s’ar puté afirma 
fórte multe, precum: purtarea D-tale la unele 
alegeri, — alungarea diu sinodul protopres- 
biteral — „nyilatlozatul“ dat de D-ta jupânu- 
lui etc. etc. Te sfătuesc deci, ca să-ţi mă
turi mai bine dinaintea casei D-tale, unde 
cred că voi avea destul de lucru, de cât să 
scrii astfel de corespondenţe tendenţiose.

Tot aşa nu-ţi sunt adevărate nici aser
ţiunile, că soţia mea ar primi şi ar -împărţi 
prinósele aduse la biserică. Dovadă atestatele 
menţionate mai sus.

Cu acestea eu declar discuţiunea de în
cheiată cu D-ta despre acest obiect.

Sum cu tótá stima:

loachim Cerbicean,
presbiter gr. ort.

Cărţi manuale
în scólele poporale pre anul şcolariu 

1896/7 se introduc acestea:
I. Din religiune:

1. Istoria biblică, cu ieóne, spre folo 
sul scólelor poporale. Sibiiu, tiparul archidie- 
cesei, leg. 25 cr. 2. Istoria biblică a ve
chiului şi noului testament, de G. Ludu şi I. 
Dariu. Editura Nie. I. Ciurcu, Braşov 30 cr.
3. Istoria biblică, de Dr. Georgiu Popa, Arad, 
tiparul diecesei, 10cr. 4. Istoria biblică. Din 
„biblioteca cărţilor şcolare“. Sibiiu, tipariul 
archidiecesei, 30 cr. 5. Istoria bisericésca. 
Din „biblioteca cărţilor şcolare“. Sibiiu, ti
pariul archidiecesei, 35 cr. 6. Elemente de 
biblie şi istorie bisericăscă, de Iosif Aron. 
Editor Ciurcu. Braşov, 30 cr. 7. Catechism 
de Moise Toma. Sibiiu, tipariul archidiecesei, 
30 cr. 8. Catechismul religiunei ort. de Dr. 
P. Barbu, 15 cr.

II. Din limba română:
1. Tabele de părete, Buda, tipografia 

statului. 2. Micul Abecedar, 18 tabele de 
părete, de D. Roman şi I. Tuducescu 3 fl. 
60 cr. 3. Antâia carte de cetire, de I. Po- 
pescu. Sibiiu, tipariul archidiecesei, leg 25 cr.
4. A dóua carte de cetire, de I. Popescu,
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70 cr. 5. Nou abcdar românesc de Vas. Pe
tri. Sibiiu, librăria W. Kraft, leg. 25 cr. 6. 
Legendariu, de V. Petri, 50 cr. 7. Abece- 
dariu pentru şcdlele poporale, de Zah. Boiu, 
Sibiiu, 24 cr. 8. Carte de cetire, de Zah. 
Boiu, 40 cr. 9. Micul abecedariu, de I. Tu- 
ducescu, dóué părţi câte cu 20 cr. 10. Micul 
legendariu, de I. Tuducescu; 30 cr. 11. 
Afle cedar sau ântâia carte de cetire, de mai 
mulţi prieteni ai şcolei. Braşov, I. Ciurcu, 
20 cr. 12. A dóua carte de mai mulţi prie
teni ai şcolei. Braşov 28 cr. 13. Gramatica 
limbei românesci, de I. Dariu. Braşov, 25 cr. 
14. Lecţiuni din gramatica limbei românesci 
de I. Ilica. Arad, 25 cr. 15. Limba română 
de 1. Tuducescu, 30 cr. 16. Gramatica limbei 
române, de Maxim Pop, Braşov, Ciurcu, 30 
cr. 17. Limba maternă, de Dr. 11. Puşcariu, 
Sibiiu, 40 cr. 18. Gramatica română de N. 
Mihelţan, Braşov. 19. Carte de cetire, de 
D. Dogariu şi Nie. Pilţa, Braşov 70 cr.

111. Din limba magiară:
1. Abecedar magiar-român, de N. Put

noky, leg. 20 cr. 2. Legendar magiar-român 
de N. Putnoky, leg. 30 cr. 3. Curs practic 
pentru limba magiară, de C. Varga şi G. 
Betranutiu, 30 cr. 4. Legendariu magiar- 
român, de I. Tuducescu, 20 cr. 5. Abecedar

pentru limba magiară, de Koós şi Dariu, 
Braşov, 20 cr.

IV. Din aritmetică:
1. Elemente de aritmetică, de Punt. 

Dima. Braşov. 2. Aritmetica de I. Dogeriu, i 
Braşov. 3. Socóta de I. Tuducescu. 4. Curs 
de aritmatică, de Arseniu Viaicu, Braşov.
5. Elemente de geometria, de D. Dogariu şi 
I. Dariu, Braşov.

V. Din geografia, istoria şi constituţiune:
1. Geografia patriei şi univertală, de i 

1. Dariu. Braşov 30 cr 2. Istoria patriei şi j 
universală de 1. Dariu 20 cr. 3. Tipuri din 
istoria Ungariei, de I. Tuducescu, 20 cr 
4. Elemente din constituţia patriei, de Vas. 
Goldis, Braşov 25 cr. 5. Cunoscinţe din con
stituţia patriei, de I. Popovici, Sibiiu 20 cr.
6. Istoria patriei de V. Goldis edit. Ciurcu 
Braşov 25 cr.
VI. Din istoria naturală, fisică, economiă şi 

gimnastică:
1. Curs metodie de istoria naturală, de 

Ipolit Uasieviciu. Braşov, 30 cr. 3. Elemente 
de istoria naturală, de Dr. Daniil Barcian.
3. Istoria naturală de I. Tuducescu, 20 cr.

4. Elemente de fisicä, de I. Dariu, 30 cr.
5. Curs practic de economie, de I. Geor- 
gescu. Braşov, 30 cr. 6. Introdueere în eco
nomie, de I. Tudueescu 20 cr. 7. Manual 
de gimnastică, de loan Prodan. Braşov.

Vil. Despre carie geografice şi globuri.
Cartele geografie ale singuratecelor co

mitate au apărut în ediţiune oficială. Se pot 
procura ca şi globurile, dela fie-care libră- 
riă. Mapa Ungariei de Kogutowitz şi a Eu
ropei tot dela numitul, sunt cele recomandate 
de înaltul Minister.

Observaţiune.
Unde la unul şi la acela-şi obiect de 

învăţământ se indică mai multe manuale, d. 
e. abecedare, legendare scl. învăţătorul este 
liber a alege dintre cele indicate

Ar a d ,  din şedinţa consistorială dela 
28 August 1896.

Consistoriul Aradului:
loan Meţianu, m. p., 

episcopul Aradului.

D i v e r s e .
Sultanul şi jurnalistica. Ministeriul 

de externe turcesc în anul 1884 a organisat 
un despărţământ separat pentru presa din 
străinătate. In despărţământul acesta au tradus 
din foile mai mari europene articiii scrişi des 
pre Sultan şi Turcia şi îi ceteau sultanului. 
Paşei Sureja i a căcjut acâstă misiune deli
cată, ca să cetâscă aceşti articiii sultanului 
şi nu odată s’a întâmplat, că sultanul atât 
de tare s’a înfuriat, încât a aruncat afară pe 
nenorocitul paşă. Despărţământul jertfesc sume 
colosale anual pentru cornmperi şi mai cu 
samă vre-o câteva gazete parisiene capătă 
subvenţiune regulată din casseta sultanului, 
însuşi în Turcia domnesce o censură extra- 
ordinal de severă. Fie-care gazetă, apărând 
chiar şi în limbă străină, e datóre a repro
duce minciunile oficióse, în cari de comun e 
vorbă, că în tóté vilaetele Turciei domnesce 
ordine.

- - - - - - - —- - - . 1 ‘i j E j j

A V I S .
In  librăria tipografiei archidiecesane se află de v e x a re  următorele cărţi:

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu 

şi nou, nelegată fi. 10, legat. 
Chiriacodromion (Cazanie,), nelegat

fi. 10, legat ....................
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.— 60cr.log. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat . . . . . .
Proscomidia altariului . . .
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . 
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnic neleg fl. 20, 

l e g a t ...................................

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel

cr. 20 leg...........................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ..............................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne 

legat cr. 20 Lg. . . .
Abcedar magiar-român, de N. Put

noky leg.................... : .
Aritmetica, de P. Dima . 
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica după Lnrz . . . .
Aritmetica de Viaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III =  . . . .
Carte de cetire de Z. Boiu p. 1.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. 11.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ...................................
Catechism de M. Toma . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . .
Comput de loan Popescu 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .
Compeudiu de drept canonic edi

ţie nouă . . .  ....................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântece naţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...................................... . .
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. HI. a ..............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Viaicu . .
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemente de Geografia de Zacha

ria Boiu........................................
E ernente de Istoria patriotică de

Z. B o i u ....................................
Elemenete de Istoria nat. şi FisUa

de Z. B o iu ..............................
Elemente de Fisică de I Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română do Mihelţan el.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

f l . 15 —

ti 12—
n 18.—
ti 20 —
n —.75

n - .7 5
r —.25
n 1 0 -
n 2.50

n 25.—

n —.24

n —.25

>i —.25

ti —.20
» - .3 2

n - .4 5
r) —.20

r> —.35

7) -.40

77 - .3 0

n - .7 0
n —.30
77 —.50

n —.15
77 1.20

n 2—

77 3—

77 —.10
» - .2 5

77 1.—

- -.12

17 —.20

77 —.20
n — 80
n —.80
r —.20

» —.30

77 —.30

55 —.30
« —.30
*> —.40

n - .2 4

—.35

.30

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgărăşan I 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limbei magiare de Cri

şan & Putnoky ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis rom. de Şaguna I. II. 
Ieagogia de Dr. Harion Puşcariu . 
Istoria lisericéscá ptru scól. pop . 
Istoria bisericâscă pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar

cian 1 = 5 0  II. =  .
Istoria b'teraturei române de La-

z a r ic iu ...................................
Legendar român de V. Petri 
Legendar magiar român de N.

P u tn o k y ..............................
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşcariu, ed. nouă . . . .  
Mărturisirea ortodocsă . . . .
Pastorala v e c h e .........................
Pastorala n o u ă ..............................
Pomâritul de D. Comşa . . . .  
Principii din Pedagogie de dr Ii.

P u ş c a r iu ...............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • ....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & P u tn o k y ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguua de N.
Popea ...................................

Istoria biser. politico-naţionale. . 
Enchiridion sau carte manulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................
Polémia contra Heliad . . .
Calendariu pe anul 1896 .
Scrisori apologetice....................
Sunete şi resunete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de aur 
Vocabular român germán . 
Anghira creştină (cuvântări) fu

nebrele de T. V. Gheaja . 
Anecdote şi glume de T v’. Gheaja 
Antologie română de Manliu 
Cel mai mare bine din lume de

Făgărăşan ..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea
şcolară ...................................

Codicele de Mateiu Voilean 
Colinde de A. Marienescu . 
Compas românesc de P. Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice de I. C Puşcariu . 
Descântece poporale de Marian 
Documente pentru limbă şi istoriă 

de Dr. II. Puşcariu . . . .

Doine şi strigături de St. Muntean fl. —.12
fl. 1.20 Foi comemorative la serbarea 12/24

Main 1892 a lui G Bariţ 71 —.80
n — .50 In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. J"andrea . . . -  20
77 1.— întrebări de edueaţiune şi instruc-
n —.25 ţiune studii pedagogice de

Dr. P. S p a n ......................... 77 1 —
n 1.— La Alma povesti de Constanţa
77 —.30 de Dunca Schiau . . . . )) —.50
n — .55 Lec8Íconul comunelor bisericesci
» 3.— din archidiecesă d° Dr. Re-
77 1.50 mus R o ş e a .................................... 55 1.—
55 —35 Noul atac asupra scólelor nóstre. n —.25

Manual de drept cambial de I.
;; 1___ Socaciu ................................................. Ţ] 2.—
n —.25 Pace vouă de H. Drumond tradusă
» —.26 de D. Făgăraşan . . . . 77 - .2 0

Primatul papal şi înfalibilitatea
77 — .80 papei de I. Broju . . . . 77 - .2 5

Poeeii de Andreiu Muri'şan . . n 1.50
n 1 — Poetica română de I. Manliu 77 1.75

Povesci ardelenesci din gura po-
77 —.60 porului de 1. P. Reteganul

I — V ................................................. 77 1 25
»7 1.— Povestiri alese şi întocmite de
77 —.50 P. P e tr e s c u ......................... j) —.75

Retorica şi stilistica de I. Manliu )) 2 . -
77 —.30 S’a dus în ţâră novelă originală

de 11. Chendi......................... g —.15
77 —.40 Studiu diu economia naţională de
77 1.20 P. P e t r e s c u ......................... 7) --.40
77 1.-- Satul cu comorile novelă de P.
77 1.50 P e t r e s c u .............................. 2) — .45
77 1.— Stupăritul de C. Dimian . . 27 —.80

Vechia metropolis de N. Popea 55 1.50
77 Protocólele sinodale dela 1864 —

1893 tóté laolaltă . . . . 19 —
77 2 — Protocóle congresuale dela 1868—
77 1.--- 1891 tóté laolaltă . . . . 71 7.60
77 1.50 Statut o rg an ic .............................. 77 —.25

Regulament pentru parochii 57 —.10
77 — . iU Regulament pentru organisarea.

provisorie a învăţământului . 77 —.10
Regulament pentru procedura ma-

fl 2 50 trim oniaiă.............................. —.20
1 _ Regulament pentru seminariul pe-

77 dagogico teologic Andreian, . 77 —.10
4.— Regulament pentru afaceri interne tr —.2077 congresuale.

f f —.50 
-  50 IV. Tipărituri.
—.30 Budget cóla .................................................. 77 -  03
—.50 Catalog de clasă cóla . . . . n - .0 2
— 50 Catolog de clasă broş. din 10 cóle Y) —.30n
— 50 Catalog de clasă broş. din 15 cóle n —.4577
—.70 Catalog de clasă broş din 20 cóle 55 - .5 5

Carte de evidenţă cóla . . . . Ţf —  03
1.50 Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 77 1.80

—.65 Carte de evidenţă leg din 40 cóle V 2.10
1.75 Chronica şcolară D g ..................... 1.50

Consemnarea pruncilor obligaţi a
—.20 cerceta scóla cóla . . . . 71 —.02

Conspecte protopopesci, pentru
noucun...................... * 71 —.05

7) —.10 Conspect despre comunele matre
77 —.80 şi fi lie c ó l a ................................... 77 —.03
57 1.10 Conspect despre visitarea scó'e-
77 - .5 0 lor cóla .................................................. 55 —.03
>7 1.50 Conspecte de oatechisaţia cóla 7? — .03
77 1.75 Conspecte şcolare înv. (date sta-
77 2.— tistice cóla.............................. 77 —.06
« 2.— Conspecte prot. I. II. Ili cóla . 77 —.06

Conspecte de absenţii séptémá-
77 2.50 nale şi lunara cóla . . . . 77 - .0 2

Contul capitalelor active cóla . 
Estrase din protocolul botezaţilor, 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula sculară cóla cr 2 legată

din 50 c ó l e .........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a ..............
Jurnal de casă leg. 25 coli
Jurnal de casă leg. 30 coli
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei învoiri cóla 
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 c ó le ......................... .....
Protocolul parochial cóla 
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla 
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul cununaţilor cóla . .
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . . . .
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 
Protocol de esibite cóla .
Protocol de esibite I. dm 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot, de clasificafiune cóla. . 
Prot, de clasificaţiune 1. din 50 e. 
Specificafiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . . ,

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Icóna Evangeliştilor pe hârtie .
Portret Şaguna....................
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris.
Libele de scris â 1 cr. 100 . 
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando â 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .  

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept ă 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta â 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 H.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl 20 cutie constătătore din 
144 bucăţi

Tăbliţe de pâtră bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot felini de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate. 

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Tiâisti de scotă pentru copii, chi

puri pentru copii, Circete, Văp- 
sele şi pensele, Hâitie sugarivă. 

Calernar<',Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
dedesem; totfel ul de negrélá, 
töte acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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